



MINISTERUL MUNCII
ȘI SOLIDARITĂȚII SOCIALE

Agenția Națională pentru Plăți și Inspecție Socială

Agenția Județeană pentru Plăți și Inspecție Socială Harghita

Nr. _____/06.03.2023

APROBAT,
Lukács Elisabeta
Director executiv

RAPORT TEMATIC JUDEȚEAN

privind

Campania națională de control

„Verificarea respectării dispozițiilor referitoare la asigurarea accesului neîngrădit al persoanelor cu dizabilități la mediul fizic, informațional și comunicațional, conform prevederilor Legii nr. 448/2006 (r) privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, cu modificările și completările ulterioare”

Capitolul I - Context general

Campania tematică „Verificarea respectării dispozițiilor referitoare la asigurarea accesului neîngrădit al persoanelor cu dizabilități la mediul fizic, informațional și comunicațional, conform prevederilor Legii nr. 448/2006 (r) privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, cu modificările și completările ulterioare” a fost prevăzută în Planul anual de control al inspecției sociale din cadrul Agenției Naționale pentru Plăți și Inspecție Socială, pentru anul 2023, aprobat de ministrul muncii și solidarității sociale.

Campania a avut la bază în principal prevederile:

- Legea nr. 448/2006, republicată, privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, cu modificările și completările ulterioare;
- Hotărârea Guvernului nr. 268/2007 privind aprobarea Normelor metodologice de aplicare a prevederilor Legii nr. 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, cu modificările și completările ulterioare;



Agenția Națională pentru Plăți și Inspecție Socială

- Legea nr. 221/2010 pentru ratificarea Convenției privind drepturile persoanelor cu dizabilitati;
- Ordinul nr. 189/2013¹ al Ministrului Dezvoltării Regionale și Administrației Publice pentru aprobarea reglementării tehnice „Normativ privind adaptarea clădirilor civile și spațiului urban la nevoile individuale ale persoanelor cu handicap, indicativ NP 051/2012”.
- Legea nr. 292/2011 a asistenței sociale, cu modificările și completările ulterioare.
- Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 113/2011 privind organizarea și funcționarea Agenției Naționale pentru Plăți și Inspecție Socială, cu modificările și completările ulterioare;
- Hotărârea nr. 151/2012 privind Statutul propriu de organizare și funcționare al Agenției Naționale pentru Plăți și Inspecție Socială, cu modificările și completările ulterioare;
- Ordonanța de urgență nr. 82/2016 pentru aprobarea Statutului special al funcției publice specifice de inspector social și pentru modificarea și completarea unor acte normative.

Capitolul II - Obiective

Obiectivul general al campaniei: creșterea gradului de accesibilizare a mediului în raport cu nevoile persoanelor cu dizabilități.

Obiectivul specific: verificarea respectării de către autoritățile administrației publice locale a prevederilor legale privind adaptarea, rezervarea și semnalizarea locurilor de parcare, pentru parcare gratuită a mijloacelor de transport pentru persoanele cu handicap, la nivelul municipiilor și orașelor.

Capitolul III - Rezumatul campaniei

1. Inspectorii sociali implicați în realizarea controlului:

Dobandi Réka-Mária, inspector social cu legitimația nr.167

Ferencz Zita, inspector social cu legitimația nr. 168

2. Organizarea și planificarea activităților de control

¹ Va fi utilizat în activitatea de consiliere și informare, fără a fi menționat în formularea măsurilor.



Agenția Națională pentru Plăți și Inspecție Socială

Conform Deciziei nr. 32 din 27.01.2023 al Directorului executiv al AJPIȘ Harghita, s-a format o echipă de control cu cei 2 inspectori sociali enumerat mai înainte.

Activitatea de control s-a realizat în perioada 01.02.2023- 28.02.2023.

Entităților supuse controlului au fost trimise prin e-mail o "Informare cu privire la desfășurarea misiunii de inspecție socială".

Controalele s-au realizat la sediile entităților și au fost înscrise în Registrul Unic de Control al entității controlate.

Cu ocazia verificării în teren s-au întocmit Procese-verbale de control pentru verificarea respectării standardelor în vigoare privind accesibilitatea spațiile de parcare accesibilizate cu condițiile specifice de accesibilizare și care au fost încărcate în aplicația informatică.

Conform cadrului metodologic au fost selectate pentru a fi controlate un număr de 9 entități după cum urmează:

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI Miercurea-Ciuc
PRIMĂRIA MUNICIPIULUI Odorheiu-Secuiesc
Municipiul Toplița
Municipiul Gheorgheni
Primăria Băile-Tușnad
Orașul Bălan
Orașu Borsec
Orașul Cristuru-Secuiesc
Primăria Vlăhița

Principalele deficiențe identificate:

În prima etapă (februarie 2023) am verificat existența locurilor de parcare pentru persoanele cu dizabilități la nivelul primăriilor de municipii și orașe.



Agenția Națională pentru Plăți și Inspecție Socială

Toate autoritățile administrației publice locale controlate asigură spații de parcare adaptate conform prevederilor legale, astfel încât permite accesul neîngrădit al persoanelor cu dizabilități.

Cu ocazia controlului tematic nu au fost dispuse măsuri.

Nu au fost aplicate sancțiuni contravenționale, nu au fost sesizate alte instituții.

Capitolul IV - Constatări

IV.1. Analiza modului de respectare a prevederilor legale în cea ce privește asigurarea locurilor de parcare rezervate persoanelor cu dizabilități, configurate și semnalizate corespunzător de către primăriile de nivel municipal și orășenesc.

Analiza rezultatelor misiunilor de control se va face ținând cont de următorii indicatori:

- ✓ număr primării transmise spre verificare - 9/număr primării verificate - 9;
- ✓ număr primării verificate - 9/ număr primării care la data controlului au locuri de parcare amenajate pentru persoanele cu dizabilități - 9;
- ✓ număr primării verificate - 9/ număr primării la care au fost dispuse măsuri de remediere ca urmare a deficiențelor constatate - 0;
- ✓ număr primării verificate - 9/număr primării la care au fost aplicate sancțiuni contravenționale ca urmare a nerespectării prevederilor legale - 0.

Capitolul V. Prezentarea principalelor cauze ale deficiențelor identificate.

În urma controlului tematic efectuat la cele 9 primării de municipii și orașe conform anexei primite de la ANPIS, nu au fost identificate deficiente cu privire la spațiile de parcare pentru persoanele cu dizabilități.

Capitolul VI. Măsuri dispuse, sancțiuni aplicate.

Cu ocazia controlului tematic nu au fost dispuse măsuri.

Nu au fost aplicate sancțiuni contravenționale și nu au fost sesizate alte instituții.

Capitolul VII. Concluzii.



Agenția Națională pentru Plăți și Inspecție Socială

În ultimii ani autoritățile administrației publice locale au făcut demersuri pentru îmbunătățirea accesului persoanelor cu dizabilități la mediul fizic pentru asigurarea spațiilor de parcare adaptate conform prevederilor legale.

Entitățile controlate asigură spații de parcare adaptate, rezervate și semnalizate conform prevederilor legale, astfel încât permite accesul neîngrădit al persoanelor cu dizabilități.

Capitolul VIII. Propuneri și recomandări pentru completarea/modificarea cadrului legislativ.

Cu ocazia controlului tematic persoanele responsabile au fost consiliate cu privire la accesului neîngrădit al persoanelor cu dizabilități la mediul informațional și comunicațional cum ar fi accesibilizarea paginii de internet și asigurarea interpretului mimico-gestual.

Capitolul X - Propuneri și recomandări pentru completarea/modificarea cadrului legislativ.

Propunem organizarea de sesiuni de formare profesionale pentru persoanele din cadrul primăriei responsabile cu gestionarea clădirilor și parcarilor, pentru aprofundarea prevederilor legale cu privire la asigurarea persoanelor cu dizabilități la mediul fizic, informațional și comunicațional.

De asemenea, propunem incurajarea persoanelor / proprietariilor parcarilor private, a magazinelor, farmaciilor și complexelor comerciale în vederea asigurării a cât mai multor parcuri pentru persoane cu dizabilități în vederea facilitării deplasărilor lor.

Întocmit,

Dobandi Réka-Mária, inspector social

Ferencz Zita, inspector social